

特首：港屬中國「無時限」

制度五十年不變 絕非主權五十年後可改變

香港文匯報訊（記者 甘瑜）激進「本土派」鼓吹「港獨」以吸引注意，並聲言香港基本法的「五十年不變」的2047年是香港「自決」的時機。特區行政長官梁振英昨日就這些說法嚴正表示，香港基本法第一條已經說明香港是國家不可分離的部分，沒有任何時限，又指「五十年不變」指的是香港的資本主義制度和生活方式五十年不變，並非說主權五十年之後可以變。他強調，國家的主權和領土完整是一件嚴肅的事，特區政府和社會都有責任向青年人解釋香港的憲制地位、香港基本法和聯合聲明的規定和由來。

隨着個別激進分子不斷煽「獨」、播「獨」，有大學學生刊物漸受影響，不斷刊登鼓吹「港獨」的文章，剛成立的「香港民族黨」更明目張膽以香港「獨立建國」為綱領。其他以年輕人為主的政治組織，如「青年新政」和連場「甩鞭」的「香港眾志」亦跳出來主張「自決」，以推「港獨公投」去製造話題。

他們聲言，香港基本法保障的五十年不變，意味2047年將是香港「二次前途問題」，是時候就「自決」作討論及推動。

基本法定明港與國家不可分離

梁振英昨日上午出席行政會議前會見傳媒，主動回應這些「港獨」主張。他表示，見到最近有一些青年人提出要就香港2047年的「前途問題」進行「公決」，而其中一個選項是「香港獨立」。他指出，香港基本法第一條已開宗明義，說明香港是國家不可分離的部分，「這個事實、這個規定是沒有任何時限的。」

他續說，《中英聯合聲明》亦有說明，中華人民共和國對香港的方針不變，而香港基本法規定之五十年不變，說的是香港的資本主義制度和生活方式五十年不變，並不是說主權五十年之後可以變，「正如世界上任何一個社會一樣，一個國家的主權和領土完整是一件嚴肅的事，因此我們有必要向一些青年

人講清楚。」

港高度自治 來自中央政府授權

被問及香港部分年輕人稱民主回歸「不能夠落實」，梁振英釐清有關說法，指出大家可比較香港基本法裡規定的香港現在的民主程度與1997年回歸前的民主程度。他表示，由於香港實施「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，香港的高度自治權確實比內地和外國其他城市高很多，強調這個高度自治權亦是來自中央的授權。

他進一步解釋，中央授權是通過委任行政長官和經行政長官提名、中央任命的官員來實施，因此，中央通過香港基本法保留了一些權力，包括在香港政制發展方面的權力，例如行政長官的產生辦法若要修改，亦須人大常委會批准等，「這都是一套完整的制度，符合《中英聯合聲明》，亦符合經過長時間、5年諮詢和起草的（香港）基本法的規定。」

港憲制地位 須向青年解釋清楚

對於部分年輕人對這一段歷史不太清楚，梁振英強調，特區政府和香港社會都有責任向青年人解釋清楚香港的憲制地位、香港基本法和聯合聲明的規定和由來。



■梁振英表示，「五十年不變」指的是香港現行資本主義制度和生活方式五十年不變，絕非說主權五十年之後可以改變。



■梁振英昨日強調，基本法開宗明義指出香港與國家不可分離，沒有任何時限。

各界警告煽「獨」者玩火自焚

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）部分激進「本土派」分子將「香港原有的資本主義制度和生活方式『五十年不變』」，偷換概念說成是「主權問題『五十年後改變』」。多名立法會議員昨日批評，反對派曲解香港基本法，試圖騙取市民支持。香港是中國一部分，是鐵一般的事實，不存在「獨立」的空間，煽動「港獨」行為，就如小孩拿着火炬闖入開了石油氣的廚房不斷揮舞，做法極為危險，將會破壞「一國兩制」。

港不存在「獨立」空間

民建聯議員譚耀宗：現在距2047年還有一段很長的時間，香港政治體制如何發展，包括是繼續「一國兩制」還是要變成「一國一制」，目前仍然言之過早，但就算如何改變，也不存在任何搞「獨立」的空間。

香港永遠屬於中國領土的一部分，煽動「港獨」者不斷散播錯誤訊息，目的只為欺騙市民大眾，完全是不切實際的行為。

各界果斷抵制「獨」潮

經民聯立法會議員梁美芬：無論從國家憲法、香港基本法、國際法，以及歷史、國家民族等角度看，香港均屬中國的一部分，不能也沒有「獨立」的條件或因素。即使到2047年，香港特區政制需要作出任何修改，也必按照「一國」的範圍內進行討論。

目前的形勢，就像有小朋友拿着火炬走入廚房，更不斷揮舞，反對派更開着石油氣，做法十分危險，各界應該果斷批評所有「港獨」思想，否則「一國兩制」將會被徹底破壞。

讓青年正確認識國家

工聯會議員郭偉強：激進「本土派」近日不斷鼓吹「港獨」言論，反映了香港年輕一代對中國近代史、國家領導人過去講話的認識一片空白，特區政府必須加強中央教育，讓年輕一代正確認識國家。香港為中國一部分是永恒的事情，不受到年期所限。在2047年之後，香港制度如何改變、是否需要修改，均須在「一國」之下進行討論，不存在「獨立」的問題。激進「本土派」的言論並非事實，更破壞了香港的繁榮安定。

扭曲定義圖迷惑市民

立法會漁農界議員何俊賢：「五十年不變」是指香港資本主義制度不變，與什麼「前途自決」毫無關係。「激進本土派」明顯是試圖曲解這些定義，迷惑市民，這是反對派一貫欺騙市民支持、製造議題及爭奪管治權的手法，是「心裡明白裝糊塗」。他強調，鼓吹「港獨」並不符合香港基本法，不利於港人及民族利益。未來，妄圖曲解香港基本法以搞亂社會的問題將變本加厲，大家必須盡力捍衛香港基本法，特區政府也必須增撥資源宣傳基本法的內容及含意，讓這些激進派無機可乘。

「一國」基礎永不改變

立法會建築、測量及都市規劃界議員謝偉銓：香港始終是中國的一部分，不存在所謂五十年的限期。香港特區到2047年的政治制度，即使要作出改變，都必須以「香港為國家一部分」為考慮的基礎，因此所有屆時要思考「獨立」與否的言論都是廢話。

鄧公「五十年不變」僅限制度



個別激進政治組織就「五十年不變」的說法大造文章，聲言2047年香港就會面對「二次前途問題」。不過，當年國家領導人鄧小平提出「五十年不變」時，明確指出是「香港現行的社會、經濟制度不變」，與主權無關。鄧小平更強調，「港人治港」有界線和標準，就是「必須由以愛國者為主體的港人來治理香港」，而「愛國者」就是「尊重自己民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定。」證明激進派引用「五十年不變」去搞「港獨」，根本是一個笑話。



■鄧小平當年會見英國首相，提出了中國對香港恢復行使主權的基本立場。

這講話，明顯不涉及主權問題。有見有些人還是有所擔心，鄧小平強調，「一國兩制」是全國人民代表大會已經通過的政策，「有人擔心這個政策會不會變，我說不會變……我們的路走對了，人民贊成，就變不了。」

他並強調，「一國兩制」下的「港人治港」，有其界線和標準，就是必須由以愛國者為主體的港人來治理香港，「未來香港特區政府的主要成分是愛國者，當然也要容納別的人，還可以聘請外國人當顧問。什麼叫愛國者？愛國者的標準是，尊重自己民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定……我們不要求他們都贊成中國的社會主義制度，只要求他們愛祖國，愛香港。」 ■記者 甘瑜

治港者須擁護祖國行使主權

1984年6月下旬，鄧小平會見香港工商界訪京團和香港知名人士鍾士元等。鄧小平當時表示，中國政府為解決香港問題所採取的立場、方針、政策是堅定不移的，「我們多次講過，我國政府在1997年恢復行使對香港的主權後，香港現行的社會、經濟制度不變，法律基本不變，方式不變，香港自由港的地位和國際貿易金融中心的地位也不變，香港可以繼續同其他國家和地區保持和發展經濟關係。」

偷換概念 欺世愚民



明知「港獨」不可行，但激進政治組織的年輕人還視之為「就還籌碼」，爭相發表「偉論」，完全反映出一些年輕人「特別的看法問題方法」——無視前文後理、前因後果，一切說法「唯我獨尊」。

他們以「五十年不變」宣揚「港獨」主張就是一例。硬生生把不變的生活方式和資本主義制度，偷換概念成「主權問題」。稍稍冷靜思考，就知主權「五十年不變」是天大的笑話。現在被行政長官梁振英和社會各界「打臉」，不知又可如何自圓其說。

另一例子就是他們聲言的「香港民族」，但一被問「新界居民是否也是一

個民族」，就頓時語塞，再次被「打臉」。其實，無論如何探究，那些被他們視為是香港「獨有」文化的事物：吟唐詩、宋詞最好聽的粵語，以及字形秀麗的繁體字，所承載的正是中國文化；香港人最引以為傲的拚搏精神、城市發展成果，亦正有賴不同時期來自內地的同胞的共同建設，香港和中國內地，從歷史、從文化均無從切割。

「青年新政」將「香港民族」定義為認同香港價值觀、守護香港的人，現時社會主流的反「港獨」聲音，不就是一種共同價值觀、正在守護香港嗎？最「非港人族裔」的，其實就是這些「人少少、扮代表」的「港獨」分子。如此自我「打臉」，真是聞所未聞。

■記者 甘瑜

反對派狂言「港獨」有空間

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英昨日指，香港社會各界都有責任向青年人解釋清楚香港的憲制地位及香港基本法的問題，但多名反對派立法會議員繼續為「港獨」主張「護航」，稱香港「有改變空間」，又聲言主張「港獨」者是因為「感到不安」，才希望「自決未來」。有議員更稱，政黨主張的「公投」沒有任何問題。

民黨立法會議員胡志偉：香港基本法第五條已經說得十分清楚，「香港特別行政區不實行社會主義制度和政策，保持原有的資本主義制度和生活方式，五十年不變」，即「客觀上」是有改變的空間。希望特首以及中央官員在批評「港獨」之前，應該撫心自問，「港獨」思潮為何可以迅速增長，只不斷批評即沒有真正應對「事實真相」。

工黨立法會議員李卓人：同意基本法第一條列明，香港是國家不能分離的部分，主權在50年後都不可以改變，但目前中央及特區政府不斷「蠶食」「一國兩制」，才引發「港獨」思潮，只要中央及特區政府真正落實「一國兩制」、「港人治港」，「港獨」就會「迎刃而解」。

街工立法會議員梁耀忠：支持香港原有的資本主義制度和生活方式五十年不變。過去一段時間，香港價值及「一國兩制」等不斷

「受到破壞」，令香港年輕人對前途及未來失去信心，才引發「港獨」思潮，只要中央及特區履行好「一國兩制」，就不會有任何「港獨」問題。

竟鼓吹引發變相「公投」

民協立法會議員馮檢基：任何人均沒有資格任意解釋基本法，行政長官也不例外。（香港）基本法並無列明五十年之後不能改變，即是有改變的空間，大家不應過早作出判斷。曾經有5名立法會議員以辭職的方式引發「變相公投」，也有民間「全民投票」，任何政治人物或政黨傾聽的話都可以「公投」。